931017訪問老員工

1、 情境描述

一份機緣、一份特別的邀約、一份特別感情的訪問…

六月初，我騎著機車尋覓著東勢支線的軌跡…。順著豐原車站東北街往北走，經過幾個年代久遠的涵洞，騎上高架橋，眼前是新山線鐵路，印象裡的分岐點（東勢線）竟從眼前消失，只見草木叢生毫無跡象，失望之餘彎進小巷想隨意逛逛，這時已來到翁子社區的下方，鄉間的小徑雖然窄小卻幽雅清爽，幾株老榕、幾片荷花田、兩旁的波斯菊、油綠的稻浪…彷彿引導著我往前行。

不知經過了幾個彎，來到一處似農莊又似庭園造景的綠色廣場「葫田水鄉」，主人很親切地招呼和介紹園中的規畫和設計理念。原來是務農世家將廣大的農田規畫，引在地的地下泉水，將園區分為遊戲區、草原區、室內餐飲區、露天餐飲區、藝術工作教室、水生植物區、果園區…等，結合餐飲、田園特色而成的精緻服務業。一家三代，五位兄弟姐妹共同經營管理這份事業，客人多的時候全家出動幫忙，客人少的時候成了家族聚會、親子勞動的最佳場所，這樣既從事觀光服務又不失務農的創新構想，為家族的產業做最佳的生命延伸。閒來全家老少都親自整理花木、耕種、栽花，恬適的生活令人羨慕。

在熱絡的交談裡，才發現老板的父親是退休的鐵路局員工，而且是駕駛過蒸氣火車的資深司機員！而這發現竟是此行最大的收穫，想不到隨性走走也有意外的驚喜，有時懷著目的的行程得到反而是失落。就這樣，我預約了今日的訪問…

九月初，我向老板確認了訪問的日期，經轉達老先生，老先生很爽快地答應，同時也將帶領同仁來為我們解說。

2、 訪問記要

10月17日上午九時四十分，帶著五位學生來到現場，三位老先生早早就在那兒等著。說明來意和問候後，我們在一間工作教室坐定，準備聆聽寶貴的經驗談…

1. 我先介紹來意，說明是指導學生做東勢支線的回顧與創作，等別感謝三位爺爺的熱心協助。三位分別是連爺爺（老板父親）、劉坤秀爺爺、吳義文爺爺，都是台鐵資深的司機員。

2. 接著連爺爺有事先行離去，解說課以劉爺爺主講，吳爺爺補充。

劉：

要談東勢支線之前先得談舊東勢支線鐵路，這是日治時代就有的鐵路，比我們所知的東勢支線還要早，從朴口以上與台三線平行，一路經石岡、梅子、和盛，順著大甲溪南岸往上，直到松鶴、佳保台（八仙山），這舊線屬五分仔車（軌寬726mm，約為標準軌寬1435mm的一半，故稱之），直到民國50年八七水災受損後才停駛。而新的東勢支線則在民國48年誕生。

47.3.14東勢支線開工

47.12.26首次試運轉

48.1.12進行通車典禮

通車典禮當日可說是盛況空前，省府主席周至柔、台鐵局長莫衡以及許多的貴賓都特別參加，而東勢地區的民眾更是歡欣若狂，22個里抽籤輪流辦理各項的慶祝活動，包括劇團演出、歌仔戲、布袋戲、辦桌宴客、全鎮遊行慶祝活動等，足足歡慶了一個禮拜之久，而且還舉辦光復以來首次的煙火施放（施放煙火需事先申請），東勢民眾迎接這嶄新的交通設施，可說是地方上相當大的盛事！

劉：

接著說明東勢支線上主要的車站和停駛的原因。

大雪山和八仙山的林業資源枯竭（新式伐木機械的引進）。

載運至天輪、達觀電廠的水泥和建材少了。

公路運輸的便捷讓客貨運的數量減少，造成虧損年年。。

當年自願當支線司機員的理由和特殊情懷：

1. 離家近，上下班和交接方便。

2. 這樣的機緣和工作，對支線上每一站的上下乘客都很熟悉，也成為每日工作時的好朋友，像是每天挑著菜要到豐原市場賣的菜農、挑著水果的人家、上班族…也因為支線行車的緣故，每每到站沒看到熟悉的乘客就會慢點開車，為的就是等這些固定的乘客；或是剛開動了，看到遠處急忙趕來的乘客也會再停下等他。這樣充滿人情味、富濃濃情懷的支線，讓現場的我深受感動！因為我見到劉老先生話中流露的感恩、眼中帶著深深的懷念。那一刻，我發覺人文情懷對社會、個人的長遠意義，一個沒有人文素養和文化內涵的社會或個人將是空泛的、無根的。

（結束時，我告訴學生，我們的生活在物質和慾念的滿足之外，還有更高層次的價值與內涵，從訪問中，我們看到老前輩對工作的執著和認真，也看到人情溫暖的一面。東勢支線廢就廢了，我們為何還要去回顧和發掘？三十多年的運轉，牽動著沿線許多人們的生活與情感，再過幾年，這些塵封多時的情感可能更難尋找，我們此刻重提往事，目的在讓情感匯集，看看過去、想想未來，為我們的生活留下珍貴的記錄）

聽老人家談話是動人的…

從練習生、司爐、見習司機員、助理司機員、司機員的磨練與升遷，見到二位老人家的執著與艱辛。以及各項評鑑方式對司機員的嚴格任用。

吳：

為何會當司機員？

日治時代，各項物資缺乏，因住在車站附近，常跑到車站旁撿拾煤渣，有機會看到開火車的司機員，當時駕火車的都是日本人，台灣人相當少，看到司機員穿著筆挺的毛大衣和制服，覺很帥氣很威風，而且收入高受人敬重。所以，從小就立志要當司機員。

另外，東勢支線停駛的原因還包括民意代表的推波助瀾，一開始地方民眾並不贊成，後來因民意代表介入（買了沿線土地）為大家形塑一個快速道路的願景，可是鐵路停了，道路卻遲遲不來，地方民眾開始後悔，可惜一切都太遲了。而東勢支線的停駛，讓鐵路人很傷心、充滿感傷而且很無奈，期望朝文化資產保留的方式處理，可惜現在走一趟已經沒有當年的感覺了。

吳：

有趣的事喔！當年，剛當上正式司機員時，初次開著柴油客車，因柴油客車和柴電車的剎車系統不同，從右手換成左手，而且停車時要快速地轉換剎車把手，慢慢地減低衝力，不可一下子就剎住。那一次因為不熟，所以剎車太急，讓乘客劇烈地前後搖晃，而乘客就會說：「啊！今天這個是新的，今天這個是新的！」讓他很不好意思。

劉：

最後，劉爺爺說當一個司機員發生意外（車禍、撞人）是很正常的，主要看司機員有無做最妥當的處置。除對司機員要求嚴格外，更嚴禁超速駕駛，若超速是要記大過的（這一個大過20萬元都換不回來）。

劉爺爺秀出他的「榮譽乘車證」，這代表著台鐵員工的最高榮譽—在服務的生涯中（三十年）都沒有犯任何過失、記過、失職等情事，才能獲此終生的證書，而這證書終生可以免費搭乘台鐵的任何列車，每年還獲贈車票登記本，可以在離峰階段向車站登記對號車票，免去購票的的困擾。

後記：（中間還很多，留給學生記）

一個機緣牽起如此多的往事，實始料未及。看待這樣的訪問和機緣，我只能用感動和感恩來描述，老員工對工作的認真執著程度今人動容，至今仍未忘情鐵路文化（在泰安站當志工）；感恩於老板的居中牽線和支持。常想，要成就一件事不必汲汲營營，做好準備、用一顆誠心，成果反而是甜美和愉快的。

